



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确体现，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

文章指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。

本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确体现，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

文章指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。

(下转2版)

## 关系中华民族永续发展的根本大计 ——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

■新华社记者

浙江省安吉县余村，镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑矗立在流水之畔、青翠之间。

2005年8月15日，时任浙江省委副书记习近平同志在这个小山村调研时说：“我们过去既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”

2020年3月30日，习近平总书记再访余村。看到村里的变化，总书记强调，“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

绿水逶迤去，青山相向开。

20年来，以绿水青山就是金山银山理

念为发端，习近平生态文明思想形成并不断丰富发展，推动我国生态文明建设从理论到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

华夏大地，山川锦绣，江河奔腾，沃野千里，生态文明之光点亮绿色发展之路，大美中国壮阔前行。

(一)

2024年11月28日，随着一株玫瑰花苗被栽入沙土，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

新疆民丰县农民麦提·麦提赛伊迪从村里承包了700亩沙地，打算用红柳和

大芸填满锁沙绿带周边的地块。

“红柳能把沙子压住，大芸能卖钱。”麦提·麦提赛伊迪说，“之前收获800公斤鲜大芸，纯收入差不多1万元。新包下的地，四五年后就能收获。”

沙里淘金，是对“两山”理念的有效印证。

改革开放后，我国用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展奇迹，也带来了环境问题的集中爆发。

“先污染、后治理”，能否走出发展的怪圈是一道世界性难题。

绿水青山就是金山银山理念的理论本质，在于正确处理经济发展与生态环境

保护之间的关系。

习近平总书记对此作出科学阐述：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”

“既要绿水青山，也要金山银山”，从辩证法出发，体现了矛盾的对立统一，双方相互依存并可在一定条件下相互转化；“宁要绿水青山，不要金山银山”，抓住主要矛盾，体现责任担当，表明坚决摒弃以牺牲环境为代价换取经济社会进步的发展思路；“绿水青山就是金山银山”升华到战略层面，明确了经济发展与生态环境保护之间的内在一致性。

(下转3版)

## 重庆市深入践行绿水青山就是金山银山理念座谈会举行 袁家军主持会议并讲话 胡衡华出席

本报讯（记者 王天翔）8月15日是全国生态日。当天上午，重庆市深入践行绿水青山就是金山银山理念座谈会举行。市委书记袁家军主持会议并讲话。他强调，要深学笃行习近平生态文明思想，深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，统筹高水平保护和高质量发展、高品质生活、高效能治理，积极拓宽“两山”转化通道，纵深推进美丽中国先行区建设，进一步在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。

市委副书记、市长胡衡华，市委副书记、市人大常委会副主任李明清，市领导姜辉、刘尚进、秦国杰出席。

会上，国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠作主题发言。

袁家军强调，重庆地处三峡库区腹心地带，是长江上游生态屏障的最后一道关口。全市上下要聚焦打造长江经济带发展战略实施10周年标志性成果，以美丽重庆建设的新担当新作为，当好“两山”理念坚定信仰者、模范践行者。要全面筑牢长江上游重要生态屏障，持续完善“九治”生态治理体系，纵深推进中央生态环境保护督察反馈问题整改，健全长江十年禁渔长效机制，抓好生态系统修复和生物多样性保护，永保一江碧水向东流。要积极探索山区库区生态强县富民和现代化新路子，大力发展生态特色产业，串珠成链打造“大三峡”“大武陵”旅游名片，加快建设巴渝和美乡村，走出生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路。要有力推进经济社

会发展全面绿色低碳转型，强化AI赋能提升“33618”现代制造业集群体系能级，加大传统产业改造升级力度，持续优化能源和交通运输结构，加快培育发展绿色生产力。要传承弘扬长江文明和巴山渝水生态文化，健全以生态价值观念为准则的生态文化体系，抓好生态文化理论研究、文艺创作等工作，为推进人与自然和谐共生的现代化提供文化力量。要深入推动“两山”转化体制机制改革取得新突破，建好国家“两山”实践创新基地，积极稳妥推进碳达峰碳中和，抓好“大综合一体化”生态环境治理，加快形成超大城市生态治理新范式，为美丽中国建设作出更大贡献。

市有关部门和单位负责人，中央及市属媒体代表参加。

会发展全面绿色低碳转型，强化AI赋能提升“33618”现代制造业集群体系能级，加大传统产业改造升级力度，持续优化能源和交通运输结构，加快培育发展绿色生产力。要传承弘扬长江文明和巴山渝水生态文化，健全以生态价值观念为准则的生态文化体系，抓好生态文化理论研究、文艺创作等工作，为推进人与自然和谐共生的现代化提供文化力量。要深入推动“两山”转化体制机制改革取得新突破，建好国家“两山”实践创新基地，积极稳妥推进碳达峰碳中和，抓好“大综合一体化”生态环境治理，加快形成超大城市生态治理新范式，为美丽中国建设作出更大贡献。

市有关部门和单位负责人，中央及市属媒体代表参加。

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

### 大城之治·宜在重庆

■新重庆-重庆日报记者 张莎 杨妮紫 实习生 刘梓桐

近日，在江津区珞璜镇新时代文明实践服务中心书画室里，62岁的梁光凤正凝神静气，手握毛笔在宣纸上流泻。而隔窗可见的社区食堂里正升腾着热气。这恰是重庆“15分钟高品质生活服务圈”从“饱胃”到“润心”的跃迁。

重庆的宜居密码，藏在“三重进阶”的共生逻辑中：

向空间要活力——渝中区戴家巷的崖壁之侧，破旧棚户区蝶变为文旅地标，7200平方米老建筑经过“微创手术”展现

山地城市立体美学。

向生态要品质——大足区太平河畔，环保攻坚战涤清黑臭水体。全市363座“口袋公园”在楼宇缝隙间生长，周边469万市民“推窗见绿”。

向机制要效能——915个“生活圈”编织成网，闲置办公用房变身社区服务综合体，独居老人预约医护15分钟便能上门，“需求清单”正加速转化为“幸福账单”。

城市更新之手重塑肌理，生态治理之笔绘就青绿，便民服务的网兜住冷暖，重

庆以“空间—生态—服务”三重进阶，将“宜居”二字刻进每条街巷、每段江岸、每个晨昏。

**城市更新**

“旧貌换新颜如此彻底，比攻略里还美”

“和网上攻略里描绘得一模一样，甚至更美！”8月11日傍晚，雨后初霁，湖南游客周星宇慕名来到渝中区戴家巷。眼前的景象让他赞叹不已：咖啡馆、文创店、特色小吃星罗棋布，崖壁步

道蜿蜒，嘉陵江景尽收眼底。他兴奋地说：“我知道这里经历过改造，但没想到旧貌换新颜换得如此彻底，比攻略里还美。”

戴家巷，这条连接繁华解放碑与浩荡嘉陵江的“纽带”，曾是另一番景象：街巷逼仄、建筑破败、崖壁垃圾堆积，居民纷纷搬离。空间约束成为这里发展的桎梏。

转机始于2018年。渝中区启动戴家巷立体更新改造：依山就势，向空间要活力。

(下转2版)

## 向空间要活力 向生态要品质 向机制要效能 重庆宜居的“三重进阶”

### 西南最大天然气清洁能源电厂在渝投产

8月15日，位于两江新区水土新城的华能两江燃机电厂，工作人员正在对4号机组进行巡检。

当日，华能重庆两江燃机二期项目4号机组正式投产，标志着二期项目全面建成。华能重庆两江燃机总装机容量跃升至241.8万千瓦，成为西南地区规模最大的天然气清洁能源电厂。这对重庆提高能源稳定、改善能源结构具有重要意义。

据介绍，华能重庆两江燃机二期项目是成渝地区双城经济圈碳达峰碳中和联合行动中的重大能源项目，总投资约28.80亿元。该项目每年发电能力超100亿千瓦时，可满足超过300万户家庭一年的生活用电需求，每年可节约标煤约130万吨、减少二氧化碳排放约330万吨。

记者 唐琴 崔曜 张锦辉 摄影报道/视觉重庆



## 市委六届七次全会 将于8月18日召开

本报讯 近日，市委常委会研究决定，中国共产党重庆市第六届委员会第七次全体会议将于2025年8月18日召开。

全会的主题是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央城市工作会议精神，全面落实习近平总书记关于城市工作的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”、建设“六区一高地”，积极探索超大城市现代化治理新路子，高水平建设现代化人民城市，为谱写中国式现代化重庆篇章提供强大动能和坚实支撑。